

倾力聚财 推动经济发展加速度 奋力前行 谱写财政发展新篇章

——石首市财政系统2021年度各项工作推进信息摘编②

强化财力保障 提升财管质效

——2021年石首财政工作亮点撷英

□ 通讯员 秦文斌 付进华

2021年,石首市财政部门在市委、市政府的坚强领导下,以增强财政保障为核心,以推动地方发展为落脚点,加强财政资金监管,深化财政体制改革,提升财政管理质效,攻坚克难,实干担当,兜住了“三保”底线,圆满完成了各项财政工作任务。

激活增收潜力,强化财力保障。一是加强综合治税,全力挖潜增收,千方百计增加可用财力,财政收入完成恢复式增长态势明显,全年完成收入12.60亿元。二是主动对接中央、省级财政政策走向及资金安排重点,

大力向上争资争项,全年争取上级转移支付补助资金22.95亿元,其中财力性转移支付补助资金9.60亿元,有效弥补地方财力。三是全力保障和改善民生,全年民生支出31.29亿元,占全市一般公共预算支出的比重达82.4%,超过湖北省市县财政管理绩效评价方案中75%的考核指标。

盘活资产资源,助推地方发展。一是完成14处行政事业单位驻外资产一次性划转注资城投工作,城投融资金体大幅增加,造血功能大幅提升,新增融资额度3亿元以

上,为地方城市建设、公共服务提供坚强的资金保障。二是将17处市直部门在乡镇的闲置资产,市值约8000万元,采取划拨、出租、出让等方式,移交乡镇合理运用,支持乡镇事业发展,有效解决资产荒废与需求对接的问题,最大效益发挥闲置资产作用。

用活财政政策,涵养基础财源。一是率先在全省建立企业银行承兑汇票抵押借款机制,安排财政资金1亿元,注入市工业企业银行承兑汇票资金池,开展承兑汇票业务,降低企业提前承兑银行汇票的资金成

本。二是加大信贷支持力度,并优化信贷品种,减少办贷环节,缩短办贷时间,降低企业信贷融资成本,支持疫情受困企业渡过难关。三是全面推广新型“政担担”风险分担机制,加大为企业融资增信力度,再担保业务规模达28100万元。四是开展续贷调度业务,本级财政安排5000万元,帮助符合申报条件的企业办理续贷业务,助企解决资金周转困难。五是全面落实降费减费政策,拨付贴息资金498万元,减免租金430万元,降低受困企业生产成本。

石首市财政局

成功签约落地项目2个

本报讯(通讯员邓平 付进华)2021年,石首市财政局实行班子成员带班招商、招商专班驻点招商,紧跟项目合力招商,招商引资取得明显效果。成功签约落地项目2个,在谈项目4个。

湖北冠众通科技有限公司第二期于5月13日签订投资合同,投资规模1.6亿元。该公司将在石首新建年产1000吨合成角鲨烷及化妆品添加剂生产项目,采用生物发酵法制备法尼烯,再将法尼烯化学合成制得角鲨烷。冠众通科技并自主开发了化妆品品牌,该化妆品中含有角鲨烷,年供应量将超过3000吨。据了解,合成角鲨烷目前全世界仅有美国Amryris公司独家供应。

佛山市盛迈纺织有限公司5月17日签订投资合同,投资规模1亿元。在石首新建大型综合服装厂生产项目,主要以研发高端服装品牌和生产高端服装品牌及销售。

市会计服务中心

全面实施预算绩效管理

本报讯(通讯员陶杰)2021年,石首市会计服务中心健全预算绩效指标和标准体系,统筹推进预算项目绩效管理,组织绩效评价工作。

去年6月10日印发《关于开展财政资金预算绩效重点评价工作的函》,推行“花钱必问效,无效必问责”。就2020年度市级财政支出重点评价工作进行安排,对市三义寺渡口管理所的“三义寺专业公路渡口安保服务”政府采购项目的预算执行情况与绩效目标完成情况进行重点评价;11月初,委托第三方开展2019-2021年度本级财政专项资金使用情况审核工作,共审查78家预算单位,246个预算项目,涉及预算资金8.29亿,就各单位项目资金的使用情况进行了审核,对发现的问题提出了整改意见和发函回收截留挪用资金。

市国有资产经营服务中心

抓改革盘活闲置国有资产

本报讯(通讯员成光健)2021年,石首市国有资产经营服务中心围绕“盘活闲置国有资产,支持乡镇事业发展”改革课题,全面抓好闲置资产摸底排查工作,将市直部门在乡镇的闲置资产,采取划拨、出租、出让等方式,移交乡镇合理运用,有效解决资产荒废与需求对接的问题,最大效益发挥闲置资产作用。

年内17处市直部门在乡镇的闲置资产(市值约8000万元),均按照“一产一方案”,进行分类处置,彻底解决了过去部分国有资产权属不明、长期闲置、隐形流失等问题。

高基庙镇财政所

强化收入征管培育厚植财源

本报讯(通讯员李绍安)2021年,高基庙镇财政所狠抓政策落地。按照2020年镇人代会批准的收入预算,着力优化收入结构,加强财政收入管理,继续实施减税降费政策,保护好市场主体,促进了全镇经济平稳运行。

力抓收入征管。该所强化与税务部门联动,坚持依法治税、源头管控,应收尽收,提升效能,全年全镇一般公共预算收入实现预期目标9043.19万元,其中税收收入3700万元,非税收入244.04万元。

积极培植税源。该所充分发挥乡镇财政职能,全力支持招商引资、项目建设和土地规划推进,优化营商环境,大力涵养财源,挖掘潜在税源,全年全镇先后引进入规企业15家,其中湖北瀚煜建材年纳税能力超千万元。

绣林财政所

筑巢引凤 努力培植税源

本报讯(通讯员雷光武)2021年,绣林街道办事处财政所为促进工业发展,壮大集体经济,增加财政收入,严格执行党的政策,主动担当,积极作为,为办事处献计献策,积极配合参与,整合社区集体资产,以湖北首置置业有限公司为中心,领办中小型产业孵化园。该项目占地面积277亩,设计建筑面积26.3万方,计划总投资6亿元。以孵化园为依托开展招商、项目建设和税源培植,已完成投资4亿多元。

面对财政收入任务重、难度大的实际困难,该所一方面与税务部门密切配合,扶持企业发展;另一方面开辟税源渠道,促进地方经济快速发展。

该所还积极支持南部新城建设,扩大工业园区的产业规模,打造绣林产业经济带和税源基地。在产销一体、培植征管上下功夫,全年财政收入计划1.03亿元,实际完成100%。

团山寺镇财政所

完善机制深化村级债务化解

本报讯(通讯员李华)2021年,团山寺镇财政所完善机制,不断深化村级债务化解工作。

清理化解村级债务,涉及面广、处理难度大。该所充分认识化解村级债务的必要性、紧迫性,迅速成立化债专班,建立各项规章制度,完善债务锁定机制,并多次深入村组对各村债务认定核实,确保基础债务数据准确无误;全面推行村级财务预决算制度,合理安排村级支出,做到以收定支、收支平衡。严格控制村级非生产性支出,进一步理顺村级账务,防止发生新的村级债务。全年共清理出106条问题合同,化债430万元,处理合同数量90份,化债率达43.9%。

市非税收入汇缴中心依法征收应收尽收

本报讯(通讯员张永斌)2021年,石首市非税收入汇缴中心圆满完成年初预计目标。

2021年全市非税收入规模为217403万元,其中,一般公共预算收入完成21005万元,基金收入完成175701万元,国有资本经营收入13462万元,专户管理资金7235万元。同时,加强保障性安居工程资

金管理。发放房租补贴17.23万元,补贴户数137户,补贴200人;加快老旧小区改造,直达资金1051.01万元;免费保障全市各部门财政票据的供应。目前纳入管理的财政行政票据共21种,全市2021年财政票据领用量共1564700份,缴销财政票据1478001份,为各部门减免票据款298128.2元。

市财政财务服务中心扎实开展财政监督检查

本报讯(通讯员袁冬冰)2021年,石首市财政财务服务中心开展地方政府债券项目监督检查。

该中心重点监督2021年新增政府债券拨付使用情况,对15个乡镇办区、6个科局逐项进行实地查看项目进展情况,涉及15大项,涉及债券资金21302万元;开展重大水利工程省级补助资金检查,重点对2020年重大水利工程省级补助资金开展监督,

对大港口第二泵站新建工程实地查看,涉及资金9000万元;开展省级专项转移支付资金检查,重点对2020年度的省级政法转移支付资金、农村综合改革转移支付资金、省级河湖确权划界补助资金、省级农田建设补助资金及省级专项扶贫资金进行监督检查。同时开展2020年度会计和评估监督检查,对“一卡通”数据网上“双公开”,配合荆州市审计局开展了“一卡通”专项审计。

市农村经济经营服务中心加强农村集体“三资”监管

本报讯(通讯员袁小鸿)2021年,石首市农村经济经营服务中心全面摸清农村集体“三资”存量和使用情况,建立资产资源台账,清理整治农村集体资产资源承包问题合同,着力解决农村集体资产资源被私自占用、低价承包、无偿使用以及承包合同

不规范、承包费长期拖欠等突出问题。年内,全市192个村(社区)已全面完成农村集体“三资”清理,锁定了村级债务,初步建立了村级集体资产资源和村级债务管理台账;已处理问题合同635宗,村集体增加收入352万元。

市投资评审中心评审工作推进成效明显

本报讯(通讯员李龙明)2021年,石首市投资评审中心完成评审项目172个,送审金额14.69亿元,审定金额12.82亿元,审减金额1.87亿元,综合审减率12.75%。

评审内容涉及房屋建筑、市政道路、

公路桥梁、农田水利、城市绿化、环境保护、电力迁改、信息化项目等多个领域,切实提高了财政资金使用效益,为各部门及各科室拨付资金预算提供了客观公正的依据。

市农村经济经营服务中心加强农村集体“三资”监管

本报讯(通讯员袁小鸿)2021年,石首市农村经济经营服务中心全面摸清农村集体“三资”存量和使用情况,建立资产资源台账,清理整治农村集体资产资源承包问题合同,着力解决农村集体资产资源被私自占用、低价承包、无偿使用以及承包合同

不规范、承包费长期拖欠等突出问题。年内,全市192个村(社区)已全面完成农村集体“三资”清理,锁定了村级债务,初步建立了村级集体资产资源和村级债务管理台账;已处理问题合同635宗,村集体增加收入352万元。

新厂镇财政所狠抓财政收入稳增长

本报讯(通讯员张利平)2021年,新厂镇财政所不等不靠,主动作为,与新厂镇党委、政府群策群力,与新厂税务部门合力攻坚,千方百计挖税源,广开渠道扩招商,采取积极措施帮助企业解决发展难题,特别是对规模大、税源后劲不足的企业加大扶持力度,确保实现全年税收1561万元,非税

收入85万元,财税收入呈现出稳步增长的良好局面。

财政收入是乡镇财政促发展、保运转的重要基础,也是乡镇财政人的主要工作职责所在。该财政所相关负责人表示,今年将继续做好本职工作,确保财政收入稳步增长。

南口镇财政所全面完成收支任务

本报讯(通讯员陈思德)2021年,南口镇收支总体持平,税收完成2837万元,占任务数105%,财政收入3719万元,总支出3390万元。南口镇财政所发挥资源优势,积极开

展争资争项。在镇政府重视指导下,积极与上级部门对接,及时掌握相关信息,争取永南街街道改造资金170万元,争取省级省级美丽乡村示范村项目400万元,争取一事一议财政奖补资金25万元。

横沟市镇财政所增税强管化村债

本报讯(通讯员邹立力)2021年,横沟市镇全年税收任务380万元,已完成430万,超额完成税收任务。横沟市镇财政所采取有效措施加强财源建设,重点收取三家企业城市基础设施配

套费122.4万元;逐笔分类登记,建立债务化解管理台账,同步实行动态管理,由该所牵头,全校实施台账登记,确保按期销号。年内全镇村级债务15526153.74元,已化债3254090.68元。全镇村级问题合同12个,已经处理12个。

调关镇财政所积极作为创佳绩

本报讯(通讯员田军)2021年,调关镇全面完成收支任务,税收完成660万元,占任务数110%,财政收入7464万元,总支出7432万元。调关镇财政所充分发挥资源优势,积极

开展争资争项。5月份在市财政局党组指导下,积极与省厅经建处对接,及时掌握相关信息,以调关镇区街道环境整治项目,争取省级城乡建设奖补资金20万元,同时,还配合争取港港村村村道路改善资金20万元。

天鹅洲财政所强化监管惠民生

本报讯(通讯员刘世广)2021年,天鹅洲经济开发区财政所在全区范围内开展村级财务清理。

区管委会5个村、一个社区帐整理记录完毕并全部实行电算化管理、按季度报账。农民负担方案严格按方案申报审批,辖区内所有村、社区实行统一开票,坚持票款同步、资金及时入账。完善财务手

续,对村报账员进行培训,提高报账质量、严肃财经纪律,对不符合要求的原始凭证进行纠正、做好各类财务报表。同时,农民负担严格按规定执行,监督卡已发放到农户,筹资按人平15元标准征收、筹资按人平10元标准征收,取消了农业灌溉水费,其他违规收费为“零”。

东升镇财政所预算一体化系统上线

本报讯(通讯员杨平)2021年9月14日,东升镇财政所预算一体化系统上线。东升镇财政所预算管理一体化系统的使用,能有效区分录入与审核工作权限,强化对账户密码管理,提高自动化水平;能简

化程序方便办事群众,保证资金运用的规范与安全,提高预算编制模块数据准确性;仙鹤双征及征地款补偿等专项资金,实现专款专用,直达收款人的管理要求,保证资金管理合理下发及及时性。

久合垸乡财政所强化财政资金征收监管

本报讯(通讯员李家斌)2021年,久合垸乡完成税收收入600万元,争取上级补助和专项资金1300万元,确保了各项资金足额入库,保证了全乡各项事业的顺利发展和社会稳定。

久合垸乡财政所严格执行《会计法》、《预算法》等相关财务制度、法规,建立健全以

乡镇财政资金监管为主的制度体系,使财政资金监管做到全方位、全过程有章可循,有据可依;将财政资金监管细化分类,重点抓好财政预算资金,直接拨付到乡镇的项目资金,涉农资金、乡村两级财务资金等四个方面的资金管理。通过与市非税收入中心联网,形成非税系统专网,做到收入统管,支出统筹。

笔架山财政所加强党建工作塑形象

本报讯(通讯员朱宗明)2021年,笔架山街道办事处财政所以提升组织力为重点,锻造坚强有力的党支部,坚持思想建党、理论强党,促党员干部走在理论学习的行列,把学习成果落实到做好本职工作上。

一是着力建章立制,强化组织引领;二是着力理论武装,塑思想凝人心;三是严格

落实“三会一课”“主题党日”“民主评议党员、谈心谈话”等制度;四是通过建党100周年开展丰富多样红色革命传统教育活动;五是参与“我为群众办实事”实践活动,共筹集资金5万元,为临江小区购买消防器材,并且改善了该小区电线乱搭乱建现状,让该小区居民有了居住安全感。

小河口镇财政所强化学习提素质

本报讯(通讯员刘玉乾)2021年,小河口镇财政所切实加强思想政治教育和业务知识学习。

小河口镇财政所加强干部职工组织观念、思想作风、工作作风、廉洁自律和立足本职工作作用等方面的政治学习。在工作中努

力提高政治理论修养,进一步规范服务行为,改进工作作风,加强制度建设,提高服务意识和质量。此外,该所结合自身实际和财政工作特点,深入学习综合法律知识和财政专业法规,通过学习极大的提高了业务素质,使全员均能适应新形势下的财政工作需要。

大垸镇财政所严格资金管理求规范

本报讯(通讯员黄海祥)2021年,大垸镇财政所严格资金管理求规范,全年涉及专项资金共15项,总金额达8721万元。其中2021年通村公路资金282万元,美丽乡村建设资金373万元,救灾资金171万元,厕所资金133万元,文化广场105万元,

财政衔接推进乡村振兴资金924万元,“三万”资金82万元,全域国土整治6500万元。所有资金按正常程序拨付,按规定用途使用,按正规手续报账。全镇18个村及1个社区年内纳入“双代管”资金达2748万元。

高陵镇财政所着力掌握财政平衡

本报讯(通讯员田涛)2021年,高陵镇实际完成一般公共预算收入3608万元,该所完成2671万元。

高陵镇财政所围绕既定目标,大力组织收入,在依法征管的前提下,力争多

收。对高陵重点行业、骨干税源建立实时监控和动态分析机制,确保主体税源和主体税种收入及时均衡足额入库。对小税小户进一步强化征管手段,从源头减少了漏征漏管户。

桃花山镇财政所深化财政收支管理

本报讯(通讯员李俊)2021年,桃花山镇财政所始终把抓财政收支管理作为财政工作的核心。

桃花山镇财政所积极组织财政收入,加强税源的保护,加强与税务部门协调配合,强化征管措施,细化收入任务,加强税源调查和监控,做到应收尽收。截至12月,完成税收收

入2015万元,占预算任务2021万元的100.25%。另外,按照调整优化支出结构本着量入为出的原则,努力压缩非生产性支出,合理调度财政资金,重点向民生工程、社会事业、重点工程等领域倾斜。认真执行厉行节约有关规定,努力降低行政成本,提高资金使用效益。截止12月财政一般预算支出完成3354万元。